

区司法局着力推进工作机制规范化、机构队伍正规化、管理运行数字化

# 推动司法行政工作提档升级

□本报记者 仪博文

今年以来,区司法局立足“一个统筹、四大职能”,聚焦全年重点工作任务和突破目标,着力推进工作机制规范化、机构队伍正规化、管理运行数字化,确保每项工作有章可循、有规可依、有人负责,奋力以高质量发展推动全面依法治区和司法行政工作现代化。

## 抓住核心>>在工作机制规范化上实现新突破

据了解,区司法局以开展第三批全国法治政府建设示范创建活动为契机,着力完善依法治区统筹机制,督导各部门认真履行法治政府建设职责;创新推出“优化法治化营商环境”项目培育工程26项;建立全市首个民宿行业闭环管理规范,组织开展道路交通安全领域行政执法专项监督活动,发现解决问题16个,有效破解执法不规范、选择性执法等问题。

通过建立完善行政复议繁简分流

工作机制,区司法局实现“简案速办、繁案精办”,大力推进复议应诉体制改革。今年以来,该局共受理复议申请243件,同比增长77.4%;办结162件,直接纠错率达13.6%,倒逼行政机关不断规范执法行为;以区政府名义印发实施《行政应诉工作规则》,协调指导部门镇街办理行政应诉案件512件,下大力气提升应诉质效、降低败诉率。

今年以来,区司法局审查政府决策事项329项、政策文件75件、重大项

目投资合同205件,提出合法性审查意见1800余条,真正当好了“高级参谋”和“合格顾问”。同时,该局对重大行政决策事项实行目录清单管理,优化合法性审查工作机制,围绕城市更新建设、重大项目引进等提供精准化法律服务;在全市率先制定《行政规范性文件制定监管全流程工作指引》,严格落实“三统一”制度,累计对583份规范性文件和政策进行清理,共废止45件、修订整合30件。

## 夯实基础>>在机构队伍正规化上打造新亮点

为强化司法行政基层治理职能,区司法局采取招录、聘用、政府购买服务等多种形式,探索在司法所建立司法协理员队伍,目前已在全区23个镇街配备司法协理员58名,各司法所平均配备2名以上司法辅助人员,全部司法所均达到配备专职工作人员3名以上标准。该局还不断提升司法所队伍的政治自觉、专业能力,积极开展全区司法所队伍岗位练兵、擂台比武活动,实现司法所人员党建与业务融合发展。

为强化普法队伍建设,区司法局加大新区426名“法治带头人”、1289名“法律明白人”、145名农村学法用法示范户的培育力度;在全区择优选拔法治副校长237名,吸纳19名高校教师加入“法治青风”千人普法志愿团暨“八五”普法讲师团。在全省普法依法治理工作调研座谈会上,该局作为全省唯一县区级单位作典型发言。

区司法局通过整合惠企政策制定部门、行业协会商会、律师等力量,

选派组建新区知识产权保护、股权融资等12家专业惠企法律服务团队,为专精特新、独角兽企业等提供法律人才保障、精准政策宣传解读、法律咨询和点单式专场定制服务。截至目前,惠企法律服务团队已累计走访企业5885家、受理企业咨询3200余起,助力企业低成本申请小微贷款150余万元,零成本收回欠款100余万元,受到企业和部门的一致好评,进一步擦亮“法惠企航·益企向未来”品牌。

## 强化保障>>在工作运行数字化上展示新作为

今年以来,区司法局不断升级优化网上公共法律服务,发挥全省首家线上线下“法律服务超市”作用,整合人民调解、法律援助、司法鉴定等11项业务,全区82家律师事务所728名执业律师及所有法律服务所、司法鉴定所、公证处全部入驻“网上超市”,并与法院案件受理系统相链接,让群众实现“掌上办”“随时办”。

区司法局还创新运用自主开发的“阳光海岸”智慧矫正平台,实现对

866名社区矫正对象和3670名安置帮教对象的精准管控,确保了社会大局和谐稳定。值得一提的是,省司法厅对智慧矫正“西海岸模式”予以推广。

区司法局还全面推进“数字赋能法治建设”工程,部署青岛市“法治政府一张网”平台在新区的启用,实现从区合法性审查系统到市平台过渡,解决法治政府建设领域数字化基础薄弱、智慧化建设和应用场景创新能力不强等现实问题;会同工委政法委

开展一站式矛盾纠纷调解中心信息化建设,打造具有新区特色的多元化解矛盾纠纷一体化业务平台。

下一步,区司法局将以更高站位、更宽视野、更大格局,进一步加强组织领导、明确节点安排、确保工作实效,严格执行“三化”建设工作要求,引领和推动全区司法行政系统协同推进、一体落实,凝聚起高质量发展的磅礴力量,推动司法行政工作不断迈上新台阶。



法治传真

黄岛法院——

## 两个集体三名个人 获全市通报表扬

□记者 仪博文 报道

本报讯 为鼓励全市法院干警履职尽责、担当作为,推动全市法院审判执行工作持续提质增效、走在前列,近日,青岛市中级人民法院对全市法院33个“提质增效示范岗”集体和38名“提质增效示范岗”个人进行通报表扬。其中,黄岛区(西海岸新区)人民法院长江路人民法庭、行政审判庭(综合审判庭)获评“提质增效示范岗”集体;黄岛区(西海岸新区)人民法院立案庭副庭长、一级法官李冰,古镇口人民法庭四级高级法官张成镇,执行局一级法官江军获评“提质增效示范岗”个人。

下一步,黄岛法院将继续保持履职尽责、司法为民的作风,努力推动法院工作再上新台阶。

## “点单式”法律服务 惠企暖企更精准

□记者 仪博文

通讯员 梁紫萌 报道

本报讯 为进一步激发民营经济活力,近日,西海岸新区司法局联合张家楼街道开展了“法惠企航·益企向未来”惠企政策法律服务活动。

活动中,山东文康律师事务所律师高钰根据前期企业“点单”需求,对补充工伤保险政策进行了解读,通过案例对工伤认定条件、举证责任等进行了分析,并对青岛市最新劳动用工政策亮点进行辅导,还解答了企业关心的劳动合同订立、劳动者合法权益保障等问题,为企业依法依规经营开出“法律良方”,获得企业负责人的一致好评。

下一步,区司法局将继续开展形式多样的惠企法律服务活动,确保广大企业对惠企政策应知尽知、应享尽享,为民营企业在法治轨道上健康发展保驾护航。

## 加强调解业务培训 提升基层治理质效

□记者 仪博文 报道

本报讯 为进一步提高人民调解员的业务水平,近日,滨海街道召开一站式矛盾纠纷调解工作推进部署会议暨人民调解员培训会议。

会上,区司法局矛盾纠纷多元化解中心的工作人员结合实例,向人民调解员就矛盾纠纷的主要类型、呈现特点、化解技巧等进行了深入浅出的指导;滨海街道司法所对各村级组织做好矛盾纠纷的排查与化解工作进行了业务指导,介绍了街道一站式矛盾纠纷调解中心的工作流程。

与会人员纷纷表示,此次培训让自己对人民调解工作有了全新理解,在接下来的工作中要运用好学到的技能,将矛盾化解在基层,做到“微事不出网格 小事不出社区 大事不出街道 问题就地解决”,切实提高居民的幸福感和

# 6天高效调解,母亲4年终见娃

□本报记者 仪博文  
本报通讯员 徐真

“谢谢您,让我见到了孩子!他长高了,也读书识字了……”近日,原告林某激动地对法官说道。原来,在相隔1700多公里、分别4年后,来自黑龙江省的林某终于在西海岸新区见到了她的孩子。返程前,林某来到黄岛区(西海岸新区)人民法院薛家岛(少年)法庭,向办案法官表示感谢。据悉,这场因离婚而起的探望权纠纷案件,在法官的调解下,仅用6天就得以圆满化解。

2019年,林某与高某在黑龙江办理

离婚手续,约定孩子由父亲高某抚养。之后,高某便带孩子来到西海岸新区生活。4年来,由于种种原因,林某及家人未能再见到孩子。今年8月,林某来到新区,与高某沟通探望孩子的事宜,却未能与对方达成一致意见。无奈,林某将高某起诉至黄岛法院,要求行使对孩子的探望权。

受理案件当日,承办该案的薛家岛(少年)法庭四级高级法官丁守兵,就联系当事人询问案件的具体情况。由于双方情绪激动,拒绝当面沟通,丁守兵便多次单独与双方沟通协商,耐心释法说理。终于,双方同意利用互

联网智慧庭审进行调解。

调解中,丁守兵动之以情、晓之以理,既从法的角度讲明探望权的定义及其法律依据、违法后果,又从情的角度劝解双方以“保护孩子身心健康成长”这一共同愿望为出发点,进行理性沟通。最终,双方在法官的引导下,对林某行使探望权的方式、时间、地点等达成协议,并签署了调解书。

接下来,黄岛法院将继续严格落实“未成年人利益最大化”原则,用心用情办好每一起涉未成年人案件,为护航未成年人健康成长、增进家庭社会和谐贡献法院力量。

